

成都擦亮国宝熊猫名片

启用知名班底打造舞剧《大熊猫》



□本报记者 李艳文/图

11月1日，舞剧《大熊猫》开排仪式暨主创团队媒体见面会在成都天府艺术公园成都市当代艺术馆举行。出席活动的相关领导、嘉宾共同为舞剧《大熊猫》揭幕概念海报。

成都艺术剧院有限责任公司启动舞剧《大熊猫》项目，旨在通过大熊猫这一知名IP，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象，推动中华文化更好走向世界，为成都市打造彰显中华文明魅力、天府文化特色的世界文化名城，铸就社会主义文化新辉煌贡献文艺智慧与力量。

艺术指导陈飞华介绍，舞剧《大熊猫》旨在为“熊猫”承接传统文化理念、对接国际审美观念，塑造具有“中国风骨、世界精神、生命气象”的全新艺术形象。他坦言，以舞剧呈现“熊猫”题材，是一次高难度的创作挑战，在中国舞蹈的创作方面也将是一次难能可贵的探索和突破。他表示，作品将放眼未来至少五年的前景，追求社会效益与经济效益的齐头并进，以精品的魅力引领市场的发展，以创新思维和宏观视野擦亮“熊猫名片”，以艺术的表达推动舞剧《大熊猫》走向全国、走向世界。

舞剧《大熊猫》从生命关怀的视角出发，讲述了主人公“百丈”心怀梦想、奔赴河山的追梦历程。全剧以“爱”为主线，编织成一条联结自我与他人、血缘与亲情、物种之间乃至天地万物的精神纽带，折射出生命与自然关系的重大课题——生活在同一时空，同一地球上的生命皆是命运攸关的集体，“相互联系、相互依存，你中有我、我中有你”。女主人公“月儿”是天地间至善至美的形象凝练，“月儿”与月光相融合的意象，寄托着中华民族的浪漫情思，也象征着地球生命共同体对大爱的传递。

舞剧《大熊猫》制作人、成都艺术剧院有限责任公司党总支书记、董事长熊晓虹介绍，目前文学剧本及前期创意工作已基本完成，即将正式进入排练，计划于2023年6月在城市音乐厅进行试演，率先与成都观众见面。

成都艺术剧院以文艺精品创演为抓手，开排舞剧《大熊猫》，擦亮大熊猫品牌，展示可爱中国形象，强化国际传播内容供给，满足海内外对中国的“文化期待”，以大熊猫特色文化元素为载体，以舞剧独特艺术魅力，从情感维度上讲好、讲深“成都故事”。不断增强“成都印记”，多维传播成都声音，并通过同步策划组织开展的线上线下传播活动，打造“头部流量”，提升“三城三都”国际影响力。

午后，刘云在出租房里开了空调准备小睡一会，脊背刚挨着椅子，眼睛不经意地看到了窗外毒辣的太阳，便想起了喜翠的房子被烈火吞噬的场景，随即又想到喜翠死去的丈夫罗兵。他用双手抓着自己并不长的头发，咬着牙，面目狰狞地咒骂自己：“我是个瘟神！一个害人不浅的瘟神！”

这是川东六十年一遇的大旱。浓溪河露出河床，嶙峋的乱石遭太阳的曝晒都裂开了；植物几乎枯死，房前屋后的竹子都干成褐色；穿斗式土木房屋缩了水，柱子、檩子、椽子都变形了，晚上能听到“噼里”的拉扯声。树木、干草、房屋、电器随时准备着成为燃烧的柴禾。大营山脚下的村民在这个夏天最重要的事就是抗击疫情和抗击旱情。

那天午后，刘云正抽井水用来喂羊，还没端着水缸就看到三里开外有一股浓烟凶猛地向天空冲击，然后四处弥漫。

“不好，又着火了。这段时间，不是林子烧了，就是房子烧了。”刘云盯着浓烟喃喃自语。浓烟下已现出红光，火势越来越大。刘云抓起水桶正往火烧方向跑，手机响了，是喜翠的女儿打来的，刘云心里“咯噔”一下，果不出所料。小女孩在电话里哭着说：“刘叔叔，我家房子烧起来了。”刘云赶紧跑起来，还没跑到喜翠的房子，就看到火光冲天，噼里啪啦的

赎罪

(小说) 邹洪平

烧声就像春节放鞭炮。一群人远远地站着，看着火海，地上乱七八糟地摆着水桶、水盆，想必是已努力施救却无力回天了。地上还杂乱地摆着抢出来的衣服和刚晒干的稻谷。

刘云在人群中找到喜翠。喜翠见到刘云，失控地倒在刘云身上，不停地抽泣。

烈火让最后一根房柱倒下，喜翠一屁股坐在地上，嚎啕大哭：“天啦，我的房子啊！”

喜翠越哭越厉害，然后成了对天的喊叫：“老天啊，你不公平啊！你把罗兵带走了，又把我的房子带走！我怎么这么倒霉哟！”

老天把喜翠的丈夫罗兵带走了。是的，前年的夏天，罗兵在渠江游泳，一个猛子扎下去，就再也没有起来。

刘云一想到罗兵的死，就觉得愧对他这个家庭。罗兵比刘云大三岁，一同在城里当建筑工人，虽然罗兵比刘云大，但事事都听刘云的，因为刘云文化程度比他高，是职业技术学院肄业。一天，刘云下班回到宿舍，看到罗兵正在一些纸张上签字，旁边坐着一位穿西装打领带的人。刘云凑近一看，是一份保险协议。“罗兵，别签！保险都是骗人的！”

寻找最美街道系列报道之一百三十一



□本报记者 马工枚文/图

近日，成都市成华区八里庄的一条无名街巷“火”了。成都市更新，许多小街老巷披上了墙绘彩衣，玉林的至尊宝、金沙的熊猫瀑布都曾引人瞩目。而这次受人关注的无名小巷却是因为墙绘背后的故事。

走进这条小巷，就见入口处有砂石，黑黄相间的拦路带勉强将这条巷子分成“双车道”。绘画者还在继续作画，填补空白墙面。这条巷子墙绘的背后，来源于作者张昊的爱。他说，是因为他女朋友下班从这条路经过，当时这条路一直都比较黑，从这边过有点害怕。“我说我在这边画画，除了让她看，还能让

其他人看到，也许能给他们一点点温暖。”张昊说。

当这个故事被传播出去后，不少人慕名而来，他们纷纷在墙绘前拍照留念。而众多市民中，一对外卖员父女让张昊印象最为深刻。骑手父亲带着女儿骑行而来，看属于爱的故事。于是张昊将这对父女的形象，画在了这面墙上：蓝衣骑手，车后座是粉衣女儿，花朵从外卖箱满溢出来，一路飘花。

一名附近的居民表示，这些画，让不少人前来打卡，而附近居民，也不再害怕从这条无名路出行。

来自八里庄的酷与甜

成都的八里庄位于成华区中环路二仙桥路段南北两侧，有着悠久的工业历史和众多的工业文化符号。同样是老街，八里庄和玉林的不同从菜市场能看出。八里庄菜市是室内菜市场，大棚结构挑高，蔬菜整齐码放。八里庄菜市场，不算成都最大的菜市场，但在东北方位一直占据一席之地。

随着产业要素更新换代，逐渐褪去粗放式工业底色的成华区，在产业创新与历史沿革的融合中，将自身的工业烙印锻造升级，塑造了城市更新中特别稀缺的文化遗产。正所谓“焕新”不“换新”，这是成华区对城市时代烙印的文化遗产、对个性化的尊重，同时也不失对功能性的完善和对都市烟火气的留存。

作为成都市首批次通过国开行审批的城市更新项目以及首批成功申报国家级城市更新试点项目，八里庄工业遗址片区的重要性不言而喻。曾经的八里庄片区大量留存的工业遗产，包括工业厂房、仓库等给八里庄城市更新体系搭建打开了新的局面。红仓·完美文创园、萌想星球107文创园、109文创产业园等创意园区依次落座，八里庄片区丰富的老旧仓库资源因文创产业核心的功能性再生华丽转身为“音乐剧场”“时尚秀台”“体育竞技场”“培训展演场”等全新的产业空间，让独特的工业遗产以现代的视角“活起来”。

同时，八里庄片区还有着丰富的楼宇资源。不同于城市中的高楼大厦，八里庄的楼宇散发着“工业”基因，有着打造产城融合、产学研一体的高端产业集聚区的优势。除此之外，废弃工业遗址可以焕变为主题公园，市政灰色空间可以蝶变为城市的“金角银边”……

如今，一座汇集熊猫、蝶翼、工业齿轮三维一体的雕塑就在立交桥上，车来人往，桥上琼花，在成都的天空下，闪着生态营城的光。

成都图书馆打造全新阅读推广品牌 展现天府文化气息 点亮夜间“书”式生活

□本报记者 赵蝶

为进一步丰富图书馆夜间延时服务内容，提升图书馆服务效能，自11月起，成都图书馆打造的全新阅读推广品牌——“图书馆之夜”系列活动正式启动，多样的阅读推广活动，正式拉开成都夜间“书”式生活的序幕。

“书润成都 喜阅天府” 开启“图书馆之夜”序幕

晚上8点，在大提琴低沉、优雅的音乐声中，“书润成都·喜阅天府”图书馆之夜“阅读推广活动”正式开始，本次活动以音乐诗朗诵、川剧唱本演绎、情景朗诵等形式为主要表现手法，从作家、读者、阅读空间等社会各角度揭示成都图书馆的珍品馆藏和匠人技艺，展现成都天府文化的书香气息、浓郁深厚的阅读氛围，与读者一起通过阅读，品味天府之国钟灵毓秀的诗意美景。

活动共分为“书的礼赞”“走进图书馆”“书香天府”“永远跟党走、奋进新征程”四大篇章，共有三大亮点：展示成都图书馆的珍品馆藏来自巴金先生《致树基》(代跋)及《无题集》(后序)手稿，通过古籍修复专题片，揭秘古籍修复的工序和技艺；国家一级表演艺术家、四川省剧协会员王华茂老师现场演绎馆藏名著戏剧《情探》；邀请2021年成都图书馆最具代表性的读者，现场畅谈其对书籍的认知和情感。

“本次书润成都·喜阅天府‘图书馆之夜’阅读推广活动，我们创造性地将珍品馆藏、当代艺术、音乐、自然、非遗等要素融入图书馆，是天府人文艺术图书馆在打造城市人文精神中的一次尝试，让读者在这里不仅能读到书，还能体验到更加丰富的休闲文化活动。”成都图书馆阅读推广部主任王承佳对记者说。

全新品牌上线！近300场夜间文化点亮“图书馆之夜”

自11月后，“图书馆之夜”系列活动将以“悠”“游”“友”“幼”四大主题为框架，以“深夜书房”“深夜剧场”为主题，策划实施以“悠”——成都式生活美学体验计划；“游”——文旅融合、目游天下计划；“友”——以书友会计划；“幼”——儿童阅读计划；深夜书房——思想不眠对谈计划；深夜剧场——经典复兴计划为主，涵盖了讲座、高端沙龙、手工制作互动、读书分享、沉浸式阅读场景体验等多种类型的大型、精品阅读推广活动，为读者提供优质的夜间公共文化服务。

成都图书馆相关工作人员表示，预计到2023年底，成都图书馆计划在延时服务时段完成常态化阅读推广活动近300场。

□本报记者 赵蝶文/图

让广大群众感受文化魅力、享受艺术盛宴，用文化凝聚积极向上的精神力量，11月4日，“学习贯彻党的二十大精神”2022年成都市“走基层”文化惠民活动暨首届社区艺术节国家精品剧目展演正式启动。

本次精品剧目展演分别包括荣获第十二届中国舞蹈“荷花奖”舞剧奖，由成都艺术剧院创作的大型原创舞剧《努力餐》；以及获得第八届“国际戏剧学院奖”优秀剧目奖，由四川人艺创排的话剧《苏东坡》。11月4日当天，在成都城市音乐厅率先上演的是以革命先烈车耀先为原型创编的精品舞剧《努力餐》。

此次精品剧目的上演，将继续坚持社区艺术节不仅是一场社区的视听盛宴，更是成都市社区居民共同节日的初衷。本次社区艺术节国家精品剧目展演将以社区居民为主体观众，让社区居民有机会现场观看精品剧目，近距离感受精品艺术剧的魅力，突出群众主体地位，坚持办在基层，热在基层，让群众成为文化创造的主体。



成都市首届社区艺术节国家精品剧目展演正式启动